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Αρ.224/2021 

10 Αυγούστου 2021 
 
Προς Ενδιαφερόμενα Μέλη 
 
Κυρίες και Κύριοι, 

 
Ενημέρωση για το Σχέδιο Δράσης της Κύπρου για μετάβαση στην κυκλική οικονομία 

 
Η Ομοσπονδία Εργοδοτών & Βιομηχάνων (ΟΕΒ) ενημερώνει τα Μέλη της, ότι στις 27 Ιουλίου 
2021, οι Υπουργοί Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας και Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος και ο Υφυπουργός Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής παρουσίασαν το 
«Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ενίσχυση της Κυκλικής Οικονομίας 2021-2027» συνολικού 
προϋπολογισμού €90 εκ.  
 
Η Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κα Νατάσα Πηλείδου, σε δημοσιογραφική 
διάσκεψη για το θέμα, εξήγησε πως το υφιστάμενο γραμμικό μοντέλο οικονομίας εξαντλεί τους 
φυσικούς πόρους, παράγει απόβλητα και συμβάλλει στην κλιματική αλλαγή, επομένως, κρίνεται 
αναγκαία η μετάβαση σε ένα πράσινο, κυκλικό μοντέλο οικονομίας, όπου θα διασφαλίζεται η 
διατήρηση της συνεχόμενης κυκλικής ροής πόρων, η αξιοποίηση ανανεώσιμων πόρων, η ανάκτηση 
και επαναχρησιμοποίηση πρώτων υλών, η μείωση της σπατάλης και η παραγωγή των αποβλήτων να 
περιορίζεται στο ελάχιστο. Η Υπουργός ανέφερε επίσης ότι, με τη μετάβαση σε μια κυκλική 
οικονομία, δημιουργούνται ευκαιρίες για μεταμόρφωση των επιχειρήσεων και της βιομηχανίας, ώστε 
να αποκτήσουν περισσότερα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα και να γίνουν πιο ανταγωνιστικές και πιο 
βιώσιμες σε τοπικό και σε διεθνές επίπεδο.  
 
Το «Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ενίσχυση της Κυκλικής Οικονομίας 2021-2027» βασίζεται στους 
τέσσερις πιο κάτω πυλώνες: 

 1ος Πυλώνας - Καλλιέργεια κουλτούρας κυκλικής οικονομίας:  
Περιλαμβάνει ενημέρωση της επιχειρηματικής κοινότητας και των καταναλωτών για τις 
προοπτικές και επιχειρηματικές ευκαιρίες της κυκλικής οικονομίας, ενημερωτική εκστρατεία 
για το σχέδιο βιώσιμης διαχείρισης «Πληρώνω Όσο Πετώ» και εκπαίδευση σε θέματα 
κυκλικότητας. 

  
 2ος Πυλώνας - Παροχή κινήτρων για επενδύσεις στην κυκλική οικονομία:  

Περιλαμβάνει τη δημιουργία Σχεδίου παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών και 
χρηματοδοτικής καθοδήγησης, προϋπολογισμού ύψους €1 εκατομμυρίου (που αντιστοιχεί 
περίπου €15.000 ανά επιχείρηση), τη δημιουργία σχεδίων χορηγιών «Go Circular» από το 
Ίδρυμα Έρευνας και Καινοτομίας για ανάπτυξη νέων προϊόντων και υπηρεσιών κυκλικότητας 
ύψους €1 εκατομμυρίου, και την αξιοποίηση σχεδίων της ΑνΑΔ για εκπαίδευση σε θέματα 
κυκλικότητας. 
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 3ος Πυλώνας - Δημιουργία υποδομών κυκλικής οικονομίας:  

Εκπόνηση μελέτης για καθορισμό αποβλήτων που θα αποχαρακτηριστούν, δημιουργία 
διαδικτυακής πλατφόρμας που θα παρέχει τη δυνατότητα σε επιχειρήσεις να μοιράζονται 
εξοπλισμό, υπηρεσίες, εγκαταστάσεις, απόβλητα κ.ά., και δημιουργία ολοκληρωμένου 
συστήματος εποπτείας και παρακολούθησης έργων διαχείρισης αποβλήτων, συνολικού 
προϋπολογισμού €2 εκατομμυρίων. 

 
 4ος Πυλώνας - Διαχείριση δημοτικών αποβλήτων:  

Δημιουργία προγράμματος «Πληρώνω Όσο Πετώ» (€25 εκατ.), πρόγραμμα χωριστής 
συλλογής σε ορεινές περιοχές, κατασκευή και λειτουργία δικτύου πράσινων σημείων 
ανακύκλωσης για εξυπηρέτηση απομακρυσμένων κοινοτήτων (€3,5 εκατ.), οικιακή 
κομποστοποίηση οργανικών αποβλήτων (€7 εκατ.), κατασκευή κέντρων επισκευής και 
επαναχρησιμοποίησης προϊόντων (€4 εκατ.), μείωση και χωριστή συλλογή στερεών 
αποβλήτων Λεμεσού – Πάφου (€5 εκατ.) και σχέδιο αξιοποίησης αποβλήτων που 
συλλέχθηκαν χωριστά (€15 εκατ.). 

 
Το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας έχει ξεκινήσει την ετοιμασία των Σχεδίων 
Χορηγιών και εντός του 2022 θα προκηρυχθεί σχέδιο κινήτρων ύψους €13 εκατ., το οποίο θα δίνει 
την ευκαιρία στις βιομηχανίες να επενδύσουν σε έργα και πρακτικές που οδηγούν στην κυκλικότητα.  
 
Ο Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Κώστας Καδής, ανέφερε ότι τα 
προγράμματα του Σχεδίου Δράσης που αφορούν αποκλειστικά το Υπουργείο του, εστιάζονται στη 
χωριστή συλλογή και διαχείριση των δημοτικών αποβλήτων και περιλαμβάνουν το πρόγραμμα 
χωριστής συλλογής των δημοτικών αποβλήτων και την εφαρμογή του συστήματος «Πληρώνω Όσο 
Πετώ», καθώς και το πρόγραμμα πρόληψης, χωριστής συλλογής και αξιοποίησης αποβλήτων στις 
ορεινές περιοχές. Στο πλαίσιο του Σχεδίου Δράσης την περίοδο 2021-2026 προγραμματίζονται και 
άλλα έργα, μεταξύ άλλων η κατασκευή κέντρων επισκευής και επαναχρησιμοποίησης, η δημιουργία 
πράσινων γωνιών προς εξυπηρέτηση των απομακρυσμένων περιοχών, η οικιακή κομποστοποίηση 
των οργανικών αποβλήτων, η επέκταση του δικτύου πράσινων σημείων και η δημιουργία 
συντονιστικού σώματος μεταξύ Κυβέρνησης και τοπικής αυτοδιοίκησης για τη διαχείριση των 
αποβλήτων. 
 
Από την πλευρά του ο Υφυπουργός Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής κ. Κυριάκος 
Κόκκινος ανέφερε πως η διττή πράσινη και ψηφιακή μετάβαση αποτελούν εθνική, ευρωπαϊκή, αλλά 
και παγκόσμια προτεραιότητα και θα πρέπει να συμβαδίζουν. Η ψηφιακή μετάβαση είναι 
αναπόσπαστο μέρος του Εθνικού Σχεδίου για προώθηση της κυκλικής οικονομίας. Αναφέρθηκε στο 
Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, το 41% του προϋπολογισμού του οποίου διατίθεται 
για ταχεία μετάβαση σε μία πράσινη οικονομία, καθώς και στο νέο χρηματοδοτικό πρόγραμμα της 
ΕΕ, «Ορίζοντας Ευρώπη», στο οποίο η μετατροπή της Ευρώπης στην πρώτη κυκλική, κλιματικά 
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ουδέτερη και βιώσιμη οικονομία, που θα βασίζεται στις ψηφιακές τεχνολογίες, έχει καθοριστεί ως 
κύριος στρατηγικός προσανατολισμός για επενδύσεις σε Έρευνα και Καινοτομία. Τόνισε πως για την 
επιτυχή έκβαση της επαναστατικής αυτής αλλαγής που προωθείται, καταλυτικής σημασίας είναι η 
δημιουργία κουλτούρας και συλλογικότητας και κάλεσε τους πολίτες να κάνουν στροφή προς νέα, 
κυκλικά προϊόντα και υπηρεσίες και να υιοθετήσουν έναν πράσινο τρόπο ζωής. 
 
Σημειώνεται ότι η Ομοσπονδία Εργοδοτών & Βιομηχάνων (ΟΕΒ) - βλέποντας τις προκλήσεις - το 
2020 προχώρησε στην ίδρυση του Δικτύου Κυκλικής Οικονομίας Κύπρου, με σημαντικούς 
συνεργάτες, που είναι το ΤΕΠΑΚ, ο Κυπριακός Οργανισμός Τυποποίησης, το Ινστιτούτο Κύπρου και 
το Cyprus International Institute of Management (CiiM) και πάρα πολλούς πρωτοπόρους 
οργανισμούς, τόσο σε ευρωπαϊκό, όσο και σε διεθνές επίπεδο, με στόχο τη διευκόλυνση και 
επιτάχυνση της μετάβασης των κυπριακών επιχειρήσεων στην Κυκλική Οικονομία. 
 
Επίσης, υπογράφηκε Μνημόνιο Συνεργασίας τον Ιούνιο του 2021, μεταξύ της ΟΕΒ και των 
εμπλεκόμενων αρμόδιων Υπουργείων, το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, το 
Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος και το Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας 
και Ψηφιακής Πολιτικής, το οποίο δείχνει την επιθυμία και θέληση όλων, να ενισχύσουν τη 
συνεργασία σε θέματα που αφορούν την πράσινη ανάπτυξη και την κυκλική οικονομία.  
 
Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επικοινωνείτε με το Τμήμα Ενέργειας & Περιβάλλοντος 
της ΟΕΒ στο τηλέφωνο 22643000. 
 
 

Με εκτίμηση, 

 
 
Άντρη Κωνσταντίνου 
Λειτουργός Τμήματος Ενέργειας & Περιβάλλοντος  

 
ΑK210664EGK 


